Алкоголизм излечим

Существует тема, никогда не теряющая актуальность в России – алкоголизм. Широко «раскручиваются» различные чудодейственные способы исцеления от этого недуга. О том, что предлагает для лечения алкоголизма современная медицина, мы беседуем с врачом психиатром-наркологом Вячеславом Вячеславовичем Филашихиным, заведующим отделением психиатрии-наркологии клиники «Преображение». 

- Употребление алкоголя широко принято в современной культуре. Когда употребление спиртного становится медицинской проблемой? 

— Употребление алкоголя перерастает в медицинскую и социальную проблему тогда, когда формируется алкогольная зависимость - собственно алкоголизм, проявляющаяся многими признаками: сильная потребность к потреблению алкоголя, нарушение, а в дальнейшем и утрата способности контролировать прием спиртного, развитие абстинентного синдрома с формированием запоев, увеличение (в дальнейшем возможно и снижение) дозы алкоголя, необходимой для достижения опьянения, продолжение употребления вопреки очевидным вредным последствиям алкоголизации - развитие патологии: печени, нервной, сердечно-сосудистой и др. систем; проблемы в семье, на работе и т.д. Алкоголь - коварное вещество. Обладая всеми свойствами наркотика, он способен после некоторого периода систематического употребления особым образом изменять деятельность всего организма, делая так, что в отсутствие привычных доз этанола - действующего вещества спиртных напитков системы организма будут работать с меньшей эффективностью. 

— Когда эти пациенты к вам приходят? 

— Очень часто достаточно поздно, когда уже развиваются какие-либо соматические осложнения. Для алкогольной зависимости характерно то, что человек не считает себя больным. Лишь 5–15 процентов пациентов приходят к нам сами - с осознанным желанием освободиться от зависимости, а в основном к нам обращаются родственники с просьбой помочь своему сыну, мужу и т.д. Возможно, что пациент, даже не рассчитывая на радикальное освобождение от зависимости, просит облегчить его физические страдания (вывод из запоя, снятие отравления и т.д.). Поэтому важным звеном в лечении является формирование у наших пациентов критики - т.е. признание у себя наличия зависимости. В нашей клинике применяются с этой целью специальные методики. Порой, приходится много сил тратить на мотивацию на лечение - убедить пациента начать лечение и лечь в стационар. Это очень важный этап терапии, во многом определяющий качество дальнейшего лечения. 

— Выведение из запоя – самая распространённая наркологическая услуга, её предлагают очень многие. Как не ошибиться с выбором? И как Вы относитесь к «вытрезвлению на дому»? 

— Если запой нетяжёлый, а зависимость ещё не очень серьёзная – это может принести какую-то пользу - остановить запой, но проблема снятия зависимости не решается. Выведение из запоя на дому - очень ответственное и опасное развитием осложнений мероприятие: угроза остановки дыхания, угнетения сердечно-сосудистой деятельности, развития делирия (белой горячки). Вывод из запоя должен проводиться только высококвалифицированными специалистами – психиатрами-наркологами, имеющими соответствующий набор медикаментов и оборудования. 

Есть и ещё один важный аспект. Качество выведения из запоя определяет перспективу дальнейшей терапии алкоголизма, шансы на прекращение болезни. Поэтому мы больше приветствуем прерывание запоя в стационарных условиях, где можно обеспечить более высокое качество лечения, в том числе и обеспечить мотивацию на дальнейшее лечение. 

— Как предотвратить повторение запоев? 

Важно понимать, что зачастую сразу после запоя алкоголик может не возвращаться к спиртному тотчас. Может наблюдаться период отвращения к алкоголю – от недель до месяцев, но в дальнейшем организм опять начинает испытывать потребность в спиртном и повторение запоя неизбежно. А чтоб предотвратить запои необходимо одно - лечить алкогольную зависимость. 

— Как? 

— Это сложный и комплексный процесс. Сразу скажу, что колдунами, заговорами, «кодированием» зависимость не снимается. Психотерапия, к которой, собственно, можно отнести все вышеперечисленные «методики», абсолютно необходима, но не достаточна. Параллельно следует проводить комплекс медикаментозного, физиотерапевтического, общеукрепляющего лечения, реабилитационных процедур, лечение сопутствующих болезней. Нужно обеспечить человеку возможность комфортно существовать без алкоголя – оздоровить тело, научить жить без допинга. Тогда алкоголизм отступит. 

Алкоголизм - это болезнь, а не безволие или слабохарактерность, и как любая болезнь она требует обстоятельного продолжительного лечения. Полное освобождение от зависимости предполагает медицинское, психологическое и духовное воздействие в течение многих месяцев. Попытки “быстро” вылечить данное заболевание купированием абстинентного синдрома (вывод из запоя) или кодированием, как правило, заканчиваются неудачей и порождают миф, что болезнь непреодолима, а лечиться бессмысленно. Нет! При квалифицированном, комплексном подходе - алкогольная зависимость становится преодолимой. 

— Как правильно выбрать наркологический центр? По каким признакам можно отличить хорошую клинику? 

— Характерным отличием современного наркологического центра является сосредоточение в одном месте всех этапов борьбы с алкогольной зависимостью – это и боксы интенсивной терапии (тут важен уровень технической оснащённости) и палаты круглосуточного наблюдения, укомплектованность квалифицированным персоналом: врачами, психотерапевтами, реабилитологами и пр., возможности для проведения реабилитационных программ (в том числе – спортзал, сауна, солярий). 

Имеет значение и бытовой комфорт, ведь наркологическая клиника – это то место, где пациент возвращается к нормальной жизни. 

В серьёзном учреждении в арсенале врачей обязательно должен быть широкий спектр методик лечения, потому что только сочетанием различных методов можно добиться успеха. Лечение должно быть комплексным, с привлечением врачей-специалистов разного профиля: наркологов, психиатров, невропатологов, кардиологов, терапевтов, специалистов по интенсивной терапии. 

Обязательно центр должен предлагать работу с родственниками. В современной наркологии это считается обязательным элементом лечения. 

Хорошие клиники пациентов «ведут» и после выписки, приглашают раз в месяц, даже если всё нормально. 

